

定点零售药店
将纳入门诊统筹管理
医保改革攻坚共济
与高质量并行

近年来,从通过多层次集采降低医药、耗材价格,到DRG/DIG付费试点扩围;从医保跨省异地就医直接结算到医保筹资机制的完善,我国医保制度改革持续深入。目前,我国医保制度正从单一保障转向多层次共同保障,从个人缺位到多方分担,保障对象也从此前的“一定人群”转向全民普惠,着实增强人民群众的获得感。

让买药更加便捷

日前,国家医保局下发《关于进一步做好定点零售药店纳入门诊统筹管理的通知》(以下简称“通知”),将符合条件的定点零售药店纳入门诊统筹管理,扩大医药服务供给,释放医保改革红利。

通知指出,职工医保门诊共济保障机制改革是我国的重大决策部署,对更好发挥职工医保门诊医药费用保障功能,切实保障参保人员权益具有重要意义。将定点零售药店纳入门诊统筹管理是改革的重要组成部分,有利于提升参保人员就医购药的便利性、可及性。

积极支持定点零售药店开通门诊统筹服务,鼓励符合条件的定点零售药店自愿申请开通门诊统筹服务,为参保人员提供门诊统筹用药保障。但也明确了相关条件,申请开通门诊统筹服务的定点零售药店应当符合医保部门规定的医保药品管理、财务管理、人员管理、信息管理以及医保费用结算等方面的要求,能够开展门诊统筹联网直接结算。

完善定点零售药店门诊统筹支付政策,参保人员凭定点医疗机构处方在定点零售药店购买医保目录内药品发生的费用可由统筹基金按规定支付。定点零售药店门诊统筹的起付标准、支付比例和最高支付限额等,可执行与本统筹地区定点基层医疗机构相同的医保待遇政策。

此外,通知还表示,地方医保部门应根据近年来本地区门诊费用情况,结合参保人数、年龄结构、疾病谱变化以及待遇水平、政策调整等因素,科学编制年度门诊医保基金支出预算。

通知强调,加强医保电子处方中心建设,加速处方外流。在加强处方流转管理方面,通知明确要依托全国统一的医保信息平台,加快医保电子处方中心落地应用,实现定点医疗机构电子处方顺畅流转到定点零售药店。

对此,平安证券分析师叶寅表示,将定点零售药店纳入门诊统筹,一方面有利于提升参保人员就医购药的便利性、可及性。另一方面,则将有助于电子处方的规范化,推动处方外流落地。从目前来看,院内药物销售仍占据总药物市场超60%份额,处方外流将为院外药物销售带来广阔的市场空间。未来,随着相关信息平台的落地,我国零售药店经营将进一步规范化,龙头零售药店集中率或进一步提升。

用好“救命钱”让更多人受益

近年来,我国医保部门通过持续深挖医保潜力,让有限的资金,覆盖更多病种,覆盖更多、更好的药品。

2023年1月,我国最近一轮医保谈判结果正式公布,价格平均降幅达60.1%,最大降幅超过90%。根据谈判结果调整后的新版医保目录,预计未来两年为患者减负超过900亿元。至此,自国家医保局成立以来连续开展的5轮医保目录谈判,预计为患者减负达4600亿元。

同时,推动集中带量采购常态化,用市场化机制有效挤压流通环节水分,推动药品、耗材价格回归合理水平。数据显示,通过集中带量采购,我国已累计节约医保和患者支出4000亿元以上。

资料显示,2018年以来,我国以常见病、慢性病用药为重点,持续推进7批国家药品集采,涉及294种药品,1135个中选产品平均降价超50%。此外,在高值耗材方面,已在心内科和骨科两个最为关注的耗材价格虚高领域开展了3批集采。同时,生物类用房颤、糖尿病、种植牙也分别开展专项集采。例如,治疗糖尿病的胰岛素整体降价48%,超过1000万患者受益。心脏支架集采2020年11月开标,中选价格从此前的万元,降至最低不足700元。口腔种植体耗材开展集采,中选产品平均降价55%,实现医用耗材集采新突破。

为了能让更多人从“不敢看”到“敢看病”、“看好病”,同时医保资金还可持续发展。2021年4月,我国正式拉开职工医保门诊共济改革的大幕。改革一方面是为了减少沉淀资金的增加速度,提升医保基金的使用效率,让医保能够发挥更积极的作用;另一方面可以进一步提升门诊发生费用的报销覆盖范围。

卫健委卫生发展研究中心医疗保障研究室主任顾雪非表示,随着医学的进步,在门诊治疗的疾病逐渐增多,虽然已对高血压、糖尿病、透析等多个病种和治疗认定为门诊慢性疾病和特殊疾病,但仍无法覆盖所有门诊负担较大的病种。共济改革后一方面会进一步扩大门诊慢特病病种覆盖范围;另一方面,加大普通门诊统筹保障,实现由病种保障向费用保障模式转变。(梁倩)

红豆集团高质量发展“三自六化”先锋

王疆:每一滴汗水都是奋斗的注解

2022年12月30日,红豆集团旗下紫杉药业在新三板挂牌公开交易,在资本市场发展中迈出了跨越性的一步。自2004年成立以来,紫杉药业一直致力于紫杉烷类抗肿瘤药物的研发、生产和销售,已形成原料种植、提取、合成、制剂生产和销售的“垂直一体化产业链”。在“庆祝紫杉药业挂牌暨加快集团证券化推进会”上,红豆集团党委书记、董事局主席周海江在讲话中表示,紫杉药业新三板挂牌及加快北交所上市,是红豆面对错综复杂的国内外形势,认真贯彻党的二十大精神,积极落实新发展理念,加快企业高端化、绿色化、证券化发展步伐的重要举措。

以归零心态钻研业务知识

紫杉药业成功登陆新三板是红豆集团推进证券化取得的又一硕果,是以科技创新为驱动的红豆大健康产业发展的新机遇。紫杉药业登陆新三板是公司上下齐心努力、奋力拼搏的结果。紫杉药业股份公司董事会秘书王疆在推进公司上市工作中作出了突出贡献,他积极配合紫杉药业完成引战、公司股份制改制等工作,持续完善制度修订,规范公司治理,同时全力做好服务,积极配合集团两家上市公司和拟上市公司接待监管部门及多家投资机构的拜访沟通交流工作,引荐相关资源,在“高质量发展三自六化先锋”主题活动中王疆被评为证券化先锋。

学习是获取知识的唯一通道。作为董事会秘书,王疆始终保持归零心态,沉下心刻苦学习,钻研业务知识,不断挑战自我,突破自我,超越自我,成为专业过硬、业务熟练的精兵强将。王疆对待工作一丝不苟,并善于在学习中总结经验教训,竭力把工作做的更细致、更严谨。

与投资机构进行沟通和联系是王疆一项重要日常工作,这项工作看似简单,但要做好却不容易。在王疆看来,这是一项与人打交道



的工作,不仅需要热情热诚,更需要具备扎实的专业理论知识,用热情诚心打动人,用专业素养展现红豆人良好形象,才能取得对方的信任,建立良好的合作关系。

“归零”心态决定起跑状态,把已有成绩“归零”,重新审视自己,让自己以更加清醒的认知和理性的思考来分析过往的一切,以更好的状态努力工作。王疆说,以归零心态钻研业务知识是做好工作的基础,对自我进行重新审视、重新定位,向外学习、向内更新,不断破除经验盲区,提高工作本领,才能更好地适应新形势和新变化,实现更大的进步与发展。

以开阔视野关注行业动态

做好董事会秘书工作,不仅需要扎实的专业知识储备,也需要对行业和公司发展情况了然于心。王疆告诉记者,从红豆杉中提取的紫杉醇现已广泛用于恶性肿瘤,特别是乳腺癌、卵巢癌的治疗,公司为江苏省专精特新

企业,创新属性突出,重视技术研发,拥有54项发明专利,在申发明专利43项。公司的原料药产品远销海内外,主要出口印度、南美、俄罗斯、埃及等国家和地区。2021年5月24日,紫杉药业紫杉醇注射液成功中选国家第五批药品集采。中标10个省份,截至2022年12月,集采中选省份已入院1222家,覆盖率112%。

在王疆的讲述中,这些文字和数据都是鲜活的,他对抗肿瘤行业和紫杉药业发展的了解不是停留在表面文字叙述,而是有自己的见解。

王疆说,一般而言,抗肿瘤药物研发具有周期长、投入大的特点。在研发方面,紫杉药业持续加大研发强度,拥有自主研发核心技术11项。对于行业发展,王疆始终密切关注,他说,近年来,紫杉醇药物市场需求持续增长,抗肿瘤药物的广阔市场,给公司发展带来了无限可能,公司充分发挥紫杉烷全产业链

链布局的龙头、原料药+制剂+CMO三位一体布局和具备高端复杂制剂商业化生产能力三大优势。公司的后续发展,是抓住资本市场发展机遇,实现股份制多元化。

采访王疆,记者看到了一个专业专注、视野开阔的董秘。他信奉“越努力越幸运,越奋斗越成功”;他干一行,爱一行,钻一行,专一行,精一行。对于董秘工作,他没有满足在专业知识上的学习钻研,还密切关注行业发展趋势,及时获取各种最新行业资讯。知识是相通的,多元化知识的不断积累,使得王疆的业务水平和工作能力不断提高,出色完成了各项工作。

以努力奋斗贡献最大力量

人生因奋斗而精彩,青春因拼搏而亮丽。王疆的努力奋斗落实在对工作的一丝不苟中,在推进上市过程的加班加点中,在连续出差的日夜奔波中……习近平总书记强调:“广大青年要培养奋斗精神,做到理想坚定,信念执着,不怕困难,勇于开拓,顽强拼搏,永不气馁。”奋斗是青春最亮丽的底色,是红豆人的优良传统。努力奋斗不是空喊口号,而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。

为了能进一步提升工作成效,更好的胜任本职工作,王疆不断加强上市各方面的专业知识学习,尤其现在新推出的北交所上市知识,通过自我学习、外部培训、工作实践中不断积累和提升,更好的服务企业高质量发展。

任何事,必作于细,也必成于实。王疆说,脚踏实地、艰苦奋斗,每一滴汗水都是奋斗的注解,每一项成就都是加快红豆集团证券化发展的坚实支撑。立足本职、埋头苦干,从自身做起,从点滴做起,以努力奋斗为公司发展贡献最大力量。

(宏轩)



正在举行的第五届中国重庆·涪陵榨菜产业国际博览会暨2023世界榨菜产业创新大会上,被誉为“世界三大名腌菜”的欧洲酸黄瓜、德国甜酸甘蓝、涪陵榨菜集中亮相。涪陵榨菜集团在会上签下欧洲、美国市场的订单,总金额达1100余万美元。

在会场外,涪陵榨菜集团的生产车间里一片繁忙,工人正将刚刚生产出来的榨菜分装、打包。不久之后,一包包榨菜将从涪陵运往世界各地。

头部品牌兼并小品牌 茶饮江湖上演“大鱼吃小鱼”

新茶饮的市场格局正进一步集中——有潜力的小品牌正在被头部品牌不断吞掉。

最新的一个案例是,书亦烧仙草宣布收购新茶饮品牌“霓裳茶舞”。天眼查APP信息显示,2023年1月18日,书亦烧仙草关联公司宁波言之有理投资有限公司出资120万,获得霓裳茶舞母公司上海茶悦舞餐饮管理有限公司60%的股份,成为第一大股东。

书亦烧仙草由创始人王斌在2007年于成都创立,原名为“85°C tea”,于2016年底改名为书亦烧仙草并确定了以烧仙草为主打的品牌路线,价格区间瞄准10-20元的中档奶茶价格带,门店多分布于新一线城市和下沉市场。

而霓裳茶舞则于2017年创始于湖南长沙,其主打新中式奶茶类似于茶颜悦色,客单价在16元左右。根据窄门餐眼的数据,目前霓裳茶舞门店数达264家,其中141家集中于湖南,不过避开了茶颜悦色的大本营长沙,多分布于衡阳等城市。

此外,它在上海也开出了69家门店,并且将总部从湖南长沙迁至上海杨浦,注册地则在奉贤区,长沙保留为运营中心。

从业态以及分布区域来说,霓裳茶舞无疑能与书亦烧仙草在多方面起到互补作用。据窄门餐眼显示,书亦烧仙草目前全国门店的运营数量为6581家,湖南一省门店数量高达1124家,占比约为18%,但它在上海只有8家门店。而霓裳茶舞率先在上海建立总部,并且辐射华东市场的前哨动作,或许能帮助书亦烧仙草未来打开华东市场。

事实上,除了这单收购,奶茶界大鱼吃小鱼的状况正不断上演。

奈雪的茶在去年年底完成了对乐乐茶的

并购,花费5.25亿元——这也是新茶饮行业2022年最大的投资。和书亦烧仙草的投资逻辑类似,奈雪的茶称乐乐茶作为现制茶饮行业头部企业之一,尤其在华东区域有较好的品牌实力和消费者认知。此次投资事项也将有助于进一步优化行业竞争环境,降低奈雪的茶未来门店拓展、运营等方面的成本。

此外,奈雪的茶还投资过奶茶品牌茶乙己,而喜茶此前也曾投资了茶饮品牌和气桃花、野萃山以及柠檬茶品牌王柠等,茶颜悦色则投资过湖南茶饮品牌果呀呀,蜜雪冰城也投过广东茶饮品牌“汇茶”。

这些收购是一个资本“双重导向”的结果,它助推了头部茶饮品牌由卖奶茶到做VC的转变。

资本涌入新茶饮赛道的起点在2016年,当时喜茶获得了第一笔融资。此后的几年内,包括奈雪的茶、乐乐茶、茶颜悦色等主要走直营路线的茶饮品牌屡获融资。但随着这批品牌的估值高企,热度退去,投资人将目光投向了第二梯队的奶茶品牌们。

书亦烧仙草在2022年1月获得了绝味食品、洽洽食品等公司的间接投资,融资额超6亿元;古茗在2020年获得来自红杉中国、美团龙珠等的天使轮融资,2021年1月又获得寇图资本等的A轮融资;沪上阿姨也在2020、2021年分别获得A轮、A+轮融资。

拿到投资之后,投资者对新茶饮寄予厚望。但过去两年疫情对餐饮业的冲击巨大,茶饮品牌的扩张速度实际上有所放缓,加之这个市场逐渐成熟,增长速度或许已经不及2016年资本高歌猛进时。

中国连锁经营协会发布的《2022新茶饮研究报告》显示,新茶饮2022年处于行业发

水,一碗舒心可口的热汤就做好了……在本届榨菜博览会上,涪陵榨菜集团集中发布了4款新“潮”产品,吸引了众多目光。

“这样的创新,我们还有很多。”涪陵榨菜集团董事长周斌全说,公司近年来持续强化技术创新、产品提质,如围绕低盐膳食加强技术攻关,榨菜盐度已从12度降至3度。公司还在部分产品中创新应用充氮保鲜技术,并探索应用低温浅盐腌制技术,使榨菜更加鲜香、嫩脆,口感更佳。

如今,涪陵榨菜产业实现“量价齐升”。以我们的主力产品‘乌江榨菜’为例,销量持续增长。”涪陵榨菜集团产品总监施琪说,一些高端产品如瓶装“下饭菜”,销售额增长异常迅猛;开发的“脆口”系列休闲食品,成为年轻群体青睐的“零食”。

良好的产品品质、新潮的产品类型,有力支撑涪陵榨菜加快“香飘海外”。数据显示,涪



喜茶已经通过加盟的方式快速开店,而被奈雪收购之后乐乐茶也采用了同样的模式。第二梯队的茶饮品牌则更猖狂,奶茶的万店时代即将到来。

白蜜雪冰城门店突破2万家后,第二梯队的茶饮品牌也在紧赶直追。不久前2010年创立于浙江的茶饮品牌古茗对外宣布计划在2023年门店总数突破万家。而截至2022年10月底,古茗在全国已开出6778家门店,紧随其后的还有书亦烧仙草、茶百道等,它们的门店数均已达到6500家左右。

不过上述报告也提及,行业仍有进一步下沉空间,而从人均店数和人均咖啡因摄入量来看,新茶饮仍然有一定的机会。从市场动态来看,如今也有不少新兴品牌也仍源源不断地涌现。例如阿嬷手作最近也加快了开店速度,走出华南市场进入上海之后,它即将在南京开店,并加紧了对华东市场的布局。

但是这些品牌在如今不断集中的市场环境之下,想要实现头部品牌过去那样的野蛮生长,或许不再容易。

(卢奕贝)